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Den overvejende del af den danske befolk-
ning er fra fødslen medlem af den folkekirke, der
igennem århundreder har dannet sammenhængs-
kraften lokalt i sognene. Og som livsvarigt med-
lem af den evangelisk-lutherske kirke bør alle
derfor have en interesse i og forpligtelse for, at
der er trivsel og grokraft i foreningen „Den dan-
ske Folkekirke“. Derfor er kirken ikke bare for
sjov!

I november skal der dannes en ny besty-
relse, et såkaldt menighedsråd, for Vrejlev og
Hæstrup sogne. Et menighedsråd er et multi-
foretagende med utrolig mange jobs, der om-
handler både mennesker og mursten: Persona-
leadministration, bygningsvedligeholdelse,
kirkegårdsdrift, økonomistyring, omsorgsar-
bejde, foreningsaktiviteter, ungdomsarbejde, til-
rettelæggelse af arrangementer, møder, koncer-
ter og gudstjenester. Alle kan finde netop den
niche, der er ens interesseområde, hvis man altså
vil.

Folkekirken er i dag et af de sidste fælles-
skaber, der er tilbage i landsbysamfundet, en
kulturbærer, der ud over at „være kirke“ også
danner base for et socialt og kulturelt fælles-
skab, som vi ikke kan undvære. Men det er ikke
en selvfølgelighed, at vi i fremtiden har en kirke
i de fleste landsbyer, som vi kender det i dag.
Man vil fra mange sider i fremtiden gennem cen-
tralisering have mere kirke for pengene.

Derfor er det væsentligt, at du overvejer,
hvorledes netop du kan levere en indsats for at
få den lokale afdeling af den danske folkekirke
til at gro både som kirke og som kulturbærer i de
næste 4 år. Gør en forskel og meld dig som ansø-
ger til et spændende og mangesidet job i det
lokale menighedsråd. Der står 7 pladser åbne for
dig. Vi glæder os til at høre fra dig.

Posterne besættes i efteråret, men du er vel-
kommen til allerede nu at søge referencer om
arbejdet gennem mail til vrejlev.kirke@mail.dk.
Du finder i øvrigt meget mere information om
menighedsrådsarbejdet og valget i Lokalbladet
eller fremover på www.poulstrup.net og husk så,
at glæden ved arbejdet et løn nok i sig selv!

PS: Ved du, at en af vore kirker altid er åben
om søndagen? Der er gratis adgang.

Knud Birch Andersen

De fleste danskere benytter kirken mindst 4 gange
i deres levetid: Dåb, konfirmation, bryllup og
begravelse. Og så måske lidt ind imellem. Det
valg er ens eget og derfor ok. Kirken er et tilbud,
men der er ingen pligt til at benytte den.

Men er du herudover interesseret i at vide mere
om det kirkelige arbejde og det at „sidde“ i et
menighedsråd, kan du på de følgende sider læse
mere om sognearbejdet og om kirkens puls i
lokalsamfundet.

Venlig hilsen,
på menighedsrådenes vegne

Niels Christian Lassen
Erik Kristensen

Knud Birch Andersen
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Temaet for menighedsråds-
valget 2004 var „Liv og vækst“.

I de 4 år, der er gået i denne
valgperiode har de to menig-
hedsråd prøvet at leve op til
den målsætning.

Om det er lykkedes, må andre
bedømme. Vi synes selv, vi er
nået langt.

Liv og vækst

Temaet for valget 2008, „Er kir-
ken bare for sjov?“, må opfattes så-
ledes, at medlemmerne af folkekir-
ken skal tage deres opgave alvor-
ligt og skabe den folkekirke, der
fremover kan markere sig i det kom-
mende multietniske samfund.

Menighedsrådene i Vrejlev og
Hæstrup har gennem nogle møder
prøvet at formulere et arbejds-
grundlag, som vi ser det i dag,  for
den nye periode. Dette er samlet i
et lille hæfte „Målsætning og
handleplan for Vrejlev-Hæstrup
sogne“. Hæftet ligger på
www.poulstrup.net
under siden:
kirkerne/indlæg og debat.

Vision og målsætning:

Kirken skal være et naturligt samlingspunkt og netværks-
dannende i lokalsamfundet

Kirken skal være til for de svage.

Vi vil være en kirke i bevægelse og fornyelse.

Vi ønsker at fastholde den klassiske gudstjeneste, dens liturgi
og salmesang, men med plads til fornyelse.

Gudstjenestens indhold og form skal indvirke positivt på kirke-
gangen og gudstjenestens form skal være forståelig.

Vi vil have et varieret tilbud af alternative gudstjenesteformer ca.
1 gang om måneden.

Vi vil samarbejde med lokale foreninger og grupper og gerne på
tværs med andre sogne.

Vi vil sætte fokus på arbejdet med børn og unge og gudstjeneste-
formen skal have relevans til de unges verden.

Vi vil arbejde for at få tilknyttet en sognemedhjælper.

Vi vil gerne gøre et diakonalt arbejde for ældregruppen, f.eks.
ved etablering af en besøgstjeneste og et godt socialt samvær.

Vi vil arbejde på at bringe søndagens gudstjeneste ud til alle.

Vi ønsker at synliggøre det kirkelige arbejde gennem debat, pres-
semeddelelser og annoncering.

KORT
FORTALT

To sogne - ét menighedsråd
Vrejlev og Hæstrup menig-

hedsråd har gennem efteråret
2007 udarbejdet en betænkning
til en ny struktur for sognene.

Denne blev vedtaget på et
menighedsmøde på skolen den
13. december 2007 og sendt ind til
Kirkeministeriet til godkendelse.

Dette har nu godkendt, at der
i perioden 2008-2012 kan oprettes
ét fælles menighedsråd med 7
valgte medlemmer og sognepræ-
sten som fast medlem.

Der vælges 5 medlemmer fra
Vrejlev og 2 medlemmer fra Hæ-
strup sogn.

Selv om der fremover bliver
ét fælles menighedsråd, bevares
de to sogne hver for sig med de-
res egen kirke.

Som noget nyt vælges der 4
medlemmer til et aktivitetsråd fæl-
les for sognene.

Alle, der er interesseret i det kir-
kelige arbejde, men ikke har tid eller
lyst til at sidde i et menighedsråd,
kan alligevel efter eget valg  deltage
i arbejdet ved planlægning og med-
virken ved aktiviteter i kirkerne, i
sognehuset eller andre steder, even-
tuelt i samarbejde med foreningerne
i området.

Mens der er faste regler for me-
nighedsrådets sammensætning, kan
de 4 medlemmer af aktivitetsrådet  frit
vælges på tværs af sognegrænserne.

Rådets medlemmer kommer til at
deltage i beslutningerne inden for
deres område på lige for med menig-
hedsrådet.

Sognearbejdet

VALG 2008
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Så hatten passer
Hvorfor samarbejde?

Samme kirkegård - nyt personale

Klokken kan selv ringe solen op

Kirken og kirkegården viser sig som på billedet
altid veltrimmet. Måske netop nu med det nye dige og
de nyplantede træer er her rigtig flot, men uden en
flittig graver til at holde ukrudtet nede ville her hurtigt
se anderledes ud.

Vores graver, Jørgen Christensen, har valgt at fra-
træde den 1. oktober i år. Herefter vil kirketjeneste og
vedligeholdelse  blive organiseret fra Vrejlev af kirke-
gårdsleder Jan Christensen. Det tilstræbes, at der bli-
ver så lidt rotation som muligt for det personale, der
kommer til at betjene kirkegården i Hæstrup. Er der
spørgsmål om gravsteder, kan Hæstrup kirkes telefon
stadigvæk benyttes på nummer 41 26 75 04 eller Vrejlev
Kirkegårdskontor på nummer 98 98 83 60.

Betænkning om folkekirkens  lokale øko-
nomi, som er et værk på godt 400 sider, kom  i
postkassen august 2007. Regeringen havde
nedsat et udvalg, som skulle analysere årsagen
til de stadig stigende udgifter i folkekirken og
komme med forslag til ændring af denne ten-
dens.

Hæstrup menighedsråd er enig i, at udgif-
terne skal holdes nede, og ser derfor også en
fordel ved at etablere et udvidet samarbejde.

Vrejlev menighedsråd kontaktedes, og der
blev nedsat et strukturudvalg, som skulle drøfte
de muligheder, der var for udvidet samarbejde.

Et udvidet samarbejde er selvfølgelig en
stor beslutning, men rådene er af den overbevisning, at det skal
gøres nu,  inden man om få år vil blive det pålagt.

Menighedsrådet har selvfølgelig også hørt spørgsmålene, om
det nu var slut med indflydelse fra Hæstrup i det nye fælles menig-
hedsråd og om Hæstrup kirke nu skulle nedlægges.? Tværtimod me-
ner rådet, at vi sikrer kirken i fremtiden ved at tilpasse den til nutidens
udvikling.

Med hensyn til indflydelse i det nye fællesråd vil der jo som
bekendt skulle vælges 2 fra Hæstrup, så mød talstærkt op til
opstillingsmødet først i september og gør din indflydelse gældende
her.

Samarbejdet er på nuværende tidspunkt i fuld gang, og foregår
på en meget konstruktiv og positiv måde, og vi er nået langt.

Nogle af de ting der arbejdes med: Fælles kirkegårdsledelse og
økonomistyring, ens kirkegårdsvedtægter, fremadrettet målsætning
og handleplan for Vrejlev-Hæstrup sogne.

Danmarks ældste kirkeklokke er fra Hæstrup. Den
hænger i dag på Nationalmuseet.

Arbejdstilsynet har været på alle kirkegårde og
har foretaget støjmålinger af klokker i hele provstiet.
Mange steder er der givet forbud mod at ringe manu-
elt.

Som led i den nye udvikling har vi kontaktet Dansk
Klokketeknik fra Løkken som går i gang med at mon-
tere automatisk ringeanlæg efter sommerferien.

Anlægget vil stå klar til brug midt i september og
vil være samme type anlæg, som er monteret i Vrejlev.

Vær derfor ganske rolig. Solen vil stadig blive rin-
get både op og ned over Hæstrup.

Venlig hilsen
ErikKristensen

f.f. Hæstrup Menighedsråd
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SOGNENE NETOP NU

Kirken som netværk
Om lidt er kaffen klar...

Året igennem er der livlig akti-
vitet i sognehuset ved Vrejlev kirke.
Menighedsrådene har haft huset i
brug i snart 7 år og her holdes
sognearrangementer, møder, mini-
konfirmandundervisning og huset
er i perioder også i brug for konfir-
manderne.

Hvordan man har kunnet und-
være et mødelokale ved kirken tid-
ligere er vanskeligt at forklare.
Rammerne har længe været for
trange til mange af aktiviteterne.
Materialer må opbevares i køkken,
garage, kirkens kælder og i red-
skabsbygningerne på kirkegården.
Ved at få inddraget sognehusets
fyrrum til nyt fyrrum for kirken er
rammerne yderligere blevet be-
grænset.

 Der er ikke plads til korar-
bejdet, konfirmandundervisningen
og mødeaktiviteter, som må hen-
lægges til andre lokaliteter.

I den kommende periode står
derfor ønsket om en sognegård hø-
jest på menighedsrådets ønskeliste.

Herved kunne konfirmandun-
dervisningen flyttes fra præstegår-
den og bustransport af konfirman-
derne kunne spares i vinterhalvåret
og vi kunne samle vore aktiviteter
omkring kirken.

Et præstekontor i forbindelse
med kirken var ligeledes ønskelig,
da mange henvender sig i den tro,
at sognehuset også er kirkekontor.

Gudstjeneste
på nettet

Ikke alle er af helbreds-
mæssige årsager i stand til at
følge gudstjenesterne i vore
kirker.

I forbindelse med den
netop afsluttede indvendige
renovering af  Vrejlev kirke er
der nu skabt mulighed for lo-
kalt at downloade gudstjene-
sten hver søndag.

Det har  igennem de sene-
ste to år allerede været muligt
at høre gudstjenester fra
Vrejlev Kirke på Nordjyllands
Radios hjemmeside, men fra
efteråret 2008 bliver det i ste-
det  fra  www.aalborgstift.dk

 Vi regner desuden med at
gemme prædikerne på CD til
udlån.

80+ og hvor er kirken så?

Er man op i årene kan det somme tider være vanskeligt at komme til
søndagens gudstjeneste i én af vore kirker. Menighedsrådet har derfor
besluttet, at ældre kirkegængere kan bestille transport til de gudstjene-
ster, hvor der er annonceret kirkebil. Dette kan du se under annoncerin-
gen af gudstjenestene.

Det er et ønske, at der af det nye menighedsråd bliver oprettet en
besøgsordning og at der i det hele taget bliver sat mere fokus på kontakt
til ældregruppen.

Her er der mulighed for at gøre en forskel i det nye råd -  også som en
opgave for det nyoprettede aktivitetsråd.

Sognearbejdet

VALG 2008

Fællesskabs-
eftermiddage

Vi har brug for fællesska-
ber og det er kirkens opgave
at finde noget at være fælles
om.

På vore fællesskabsefter-
middage er vi fælles om at bi-
drage til nogle hyggelige timer
sammen og samtidig glædes vi
over at se, hvor flittigt og dyg-
tigt der arbejdes med at frem-
stille brugbare ting til andre,
der har brug for det.

Vi ofrer ikke, vi giver af
vores overflod.

Edith Jess

KORTFORTALT

FAKTA
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Sådan stod der på et opslag på en kirkedør ved en dansk folkekirke.
Vi er gået en anden vej for Vrejlev kirke. Her er kirken åben alle ugens 7
dage for besøgende - også om søndagen.

Hæstrup kirke er åben i det omfang der er personale på kirkegården
eller der er kirkelige handlinger. Men naturligvis kan der herudover i god
tid træffes særlig aftale for besøgende ved henvendelse på Vrejlev
kirkegårdskontor, tlf. 98 98 83 60 på hverdage kl. 9-16

Vejkirke - hvad er det?

Kirken er lukket om søndagen

Turister er velkomne

Søndagskirke eller hverdagskirke?

Menighedsrådet har planlagt et forsøg
med meditativ gudstjeneste et par gange i
ferieperioden. Her vil der ikke være en præ-
diken men udelukkende musik sang og me-
ditation.

Ligeledes planlægges det på bestemte
dage at holde Vrejlev kirke åben udelukkende
med musikarrangementer uden personale.

Vrejlev kirke har i forbindelse med den sidste kirkeistandsættelse
lavet et infohjørne, hvor besøgende kan søge oplysninger om kirke og
kirkeliv. Her kommer der fremover på kirkens PC til at ligge link om kirke-
bygningen og dens historie. Også aktuelt om kirkeåret kan søges her. De
fremlagte brochurer og lokalblade er gratis og må gerne medtages.

I tårnrummets overetage er der i sommerperioden planlagt udstillin-
ger og information om kirkens historie. Dette kommer først på plads i
løbet af efteråret.

Oplysninger om Vrejlev og Hæstrup kirkes historie og inventar kan
ligeledes findes på kirkernes hjemmeside: www.vrejlev-haestrup-sogne.dk

I fremtiden bliver det sådan, at det
er muligt at komme i kirke en hver-
dagsaften.

Der er planer om at holde Vrejlev Kirke
åben nogle timer en aften om ugen. Det er
hensigten, at man bl.a. kan lytte til musik,
bede en bøn eller meditere over et billede.
Der bliver i form tale om en individuel an-
dagtsstund og ikke en gudstjeneste.

At være vejkirke vil sige, at kirken er med i et landsomfattende sy-
stem af kirker, der holdes åbent på de af menighedsrådene fastsatte tids-
punkter. D.v.s. at man kan besøge disse kirker, når man er på tur eller
ferie. Oversigten, over hvilke kirker der er med i ordningen, kan ses i en
folder, som ligger i disse åbne kirker, på bibliotekerne og på landets
turistkontorer. I folderen er den enkelte kirke beskrevet med dens sær-
kende, historie, arkitektur og udsmykning.

KORT
FORTALT

Meditativ gudstjeneste
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Kirken i børnehøjde

Kan babyer synge?
De kan i hvert fald lytte og

nyde musikken, når forældrene
synger med.

Babysang er et gratis tilbud
i Vrejlev kirke for forældre med
babyer i alderen fra 2-8 måneder.

Efter sangen, der foregår i
kirken på torsdag formiddage kl.
10, er der samvær i sognehuset.

Børn laver gudstjeneste

FAKTASpaghetti i kirken
Menighedsrådet holder 4

gange årligt en spaghettiguds-
tjeneste i Vrejlev kirke en hver-
dag kl 17 for børn op til konfir-
mationsalderen.

Efter gudstjenesten er der
fællesspisning i kirken, hvor der
dækkes op på borde i midtergan-
gen. Der kan dækkes op til ca. 75
børn og voksne, men der er alli-
gevel plads til alle.

Der er til disse gudstjene-
ster normalt mellem 60 og 100
deltagere.

Børnehjørnet
I Vrejlev kirke er der et ny-

indrettet børnehjørne med bøger
og legetøj til de mindste.

I begge kirker er der skole-
tasker med bøger til alderen 2-6
år. Taskerne kan medtages rundt
på  kirkens bænkerækker.

Hvis der skal være en
kirke om 10 år, så er det
vigtigste børnene og de
unge. De udgør morgenda-
gens kirke. Derfor har vi
arbejdet målrettet på til-
bud til børnene og deres
forældre.

Siden 2005 har alle børn
i dåbsgave fået et medlem-
skab af Folkekirkens Dåbs-
klub. Hvert halve år får for-
ældrene tilsendt en hilsen
med idémateriale, som de kan
bruge til oplæring i den
kristne tro.

Der er blevet opstartet
babysang. Det har vist sig
at være en succes. Allerede
når børnene er få måneder
gamle, bliver de noget for-
trolige med kirken og salme-
sang.

Det år børnene  har tre
års dåbsjubilæum markerer
kirkerne det ved en særlig
gudstjeneste for dem.

Der bliver ca. en gang om
måneden holdt en børne-
gudstjeneste. De er meget
populære. Det er ikke ualmin-
deligt med et fremmøde på 75.

Der er tilbud om mini-
konfirmandundervisning for
3.klasserne. Det finder sted i
efteråret og afsluttes med en
børnegudstjeneste.

Konfirmandforberedel-
sen er det intensive år, hvor 7.
klasseeleeverne får uddybet
deres fortrolighed med kri-
stendommen. Stort set alle på
en årgang konfirmeres.

Vi har et fint samarbejde
med Vrejlev – Hæstrup skole.
Kirkerne og skolen er med i
Skolekirketjenesten. Skole-
børnene får jævnligt tilbud fra
kirken.

Et år kan det være krybbe-
spil, et andet år dramatisering af
en af Jesu lignelser. Hvert år af-
slutter minikonfirmanderne un-
dervisningen ved en festlig
gudstjeneste...

Minikonfirmanderne er fra
3. klasse og mødes i sogne-
huset sidst på skoledagen 1
gang om ugen i efterårssæso-
nen. Undervisningen ledes af
sognepræsten og organisten
og slutter med et arrangement i
adventtiden i én af kirkerne.
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I kirke til hest

På kanotur

Kirken i lokalområdet

Spejderlejr

Katten af tønden

Flere af gudstjenesterne arrangeres i samarbejde med lo-
kale foreninger. Palmesøndag 2007 startede vi en tradition med
at fejre Jesu indtog i Jerusalem ved et kirkeridt fra rideskolen til
Vrejlev Kirke. På vejen ind i  kirken til gudstjeneste blev bør-
nene mødt af viftende palmeblade.

I samarbejde med spejderne og Poulstrup Borgerforening
har vi holdt fastelavnsgudstjenester. Først gudstjeneste i
Forsamlingshuset og så slog vi katten af tønden.

Spejderne indgår naturligvis i kirkens liv. De kommer på
besøg i kirken og hører om et emne. De bakker op om mange
børnegudstjenester. Desuden kommer kirken ud til dem, når
de holder spejderlejr.

Årets konfirmander var på kanotur den 25. maj på en af
forårets varme solskinsdage.

Vi begyndte turen med gudstjeneste i Vrejlev Kirke og
kørte derpå ud til Sindal. Vi padlede fra Sindal til Mosbjerg
og havde en fin tur. Det var oprindelig meningen, at vi skulle
have sejlet helt til Bindslev, men for de fleste var det første
gang. Efterhånden blev konfirmanderne gode til at padle.
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REPLIK

Musik i kirkerne
FAKTA

Voksenkoret

Ungdomsbanden

Vrejlev-Hæstrup kirkers vok-
senkor består af frivillige sangere,
både mænd og kvinder.

Repertoiret består mest af 4-
stemmige satser, lige fra kortere
sange og salmer til større værker,
men sommetider kan der være flere
eller færre stemmer i værkerne.

Øvetiden er ca. hver anden tirs-
dag fra ca. 1. september til ca. 1. juni.

Koret medvirker især ved høj-
tiderne i begge kirker og ved andre
gudstjenester og særlige arrange-
menter i lokalområdet.

Der er i øjeblikket ca. 20 kor-
medlemmer, men vi kan altid bruge
flere sangere, både damer og herrer.
Der kræves ikke særligt nodekend-
skab, men det er en fordel, hvis du
kan li’ at synge.

Er som navnet antyder et kor
for unge mennesker fra 11 – 16 år.

Koret øver i skolens musik-
lokale hver torsdag fra kl. 14 – 15.15.

I øjeblikket er der ca. 10 vel-
syngende kormedlemmer, men der
er plads til mange flere.

Koret synger mest rytmiske
sange med en – tre stemmer.

Koret medvirker alene eller
sammen med de øvrige 2 kor ved
særlige arrangementer.

Børnekoret
Koret ledes af skolens musik-

lærer og kirkernes organist i fæl-
lesskab. Koret består af sangglade
elever i skolens 2. – 5. klasse.

Øvetimerne ligger på skolen i
skoletiden, og der synges iørefal-
dende sange med 1 – 2 stemmer.

Koret medvirker sammen med
kirkernes andre kor ved særlige lej-
ligheder.

Sangaftener
10 tirsdage pr. år, dvs. 1 tirs-

dag hver måned bortset fra fe-
riesæsonen, er der sangaftener,
hvor alle sangglade mennesker
møder op i sognehuset.

Hver aften har sit tema. Det
kan være en digter, en kompo-
nist – eller begge dele – eller
det kan være årstiden eller et
specielt emne.

Syng-sammen
Et par gange om året er der

specielt festlige syng-sammen-
aftener i forsamlingshuset. Vi
inviterer et musikalsk menne-
ske, der kan spille klaver og for-
tælle – der er som regel et tema
eller emne – og så synger vi
alle, så forsamlingshuset dirrer.

Hvad laver en organist?
En organist ser man ikke, for denne

sidder bagest i kirken og spiller orgel.
Det gør hun til gudstjenester, bryllup-
per og begravelser og øvrige kirkelige
handlinger.

Og så øver hun sig – meget! Til
alle gudstjenester skal der nemlig spil-
les et stykke musik til start og til slut.
Denne musik skal helst passe til da-
gens tekster, eller dagens tema, om du
vil. Derfor skal musikken vælges med
omtanke.

Salmerne skal have et lille forspil og
et lille efterspil, og til hver gudstjeneste,
bryllup og begravelse er der 3–5 salmer.
Forspillene og efterspillene komponerer
organisten ofte selv.

Til særlige gudstjenester, f.eks
spaghettigudstjenester, spiller organi-
sten ikke orgel. Da spiller hun på kir-
kens el-klaver.

Og så er organisten også korle-
der. Det kræver også forberedelse og
planlægning at finde ud af, hvad ko-
rene skal synge, hvornår de skal op-
træde, og om de skal optræde sammen.

Sangaftenerne skal også forbere-
des. Der skal vælges tema eller emne.
Når det er sket, skal der studeres og væl-
ges sange, således at aftenen bliver så
interessant, som muligt.

I Vrejlev-Hæstrup sogne
er organisten med til at under-
vise minikonfirmanderne. Det
sker i et samarbejde med præ-
sten. Som regel er det organi-
sten, der står for det afslut-
tende skuespil. Organisten har
også et par konfirmandunder-
visningstimer. Her lærer hun
som regel konfirmanderne de
salmer, som er allermest brugte
i den danske folkekirke.

Sidst, men ikke mindst:
Når der er en koncert i kirkerne
er det som regel organisten,
der har lavet aftalerne med de
optrædende.

Selvfølgelig sker det alt
sammen i samarbejde med
organistens arbejdsgiver, som
er menighedsrådet.

Bodil Andersen
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Fra graver
til kirkegårdsleder

Jeg hedder Jan Bjergene
Christensen, er 39 år og fra Flyv-
bjerg, sådan omkring 50 m fra
Vrejlev sogn. Jeg er døbt i Vrejlev
kirke, så det er sjovt at jeg skulle
komme til at arbejde her. Jeg bor
nu i Serritslev sammen med min
kone Anja og min søn Steffen.

Jeg startede som tolvårig med
at arbejde lidt efter skoletid i
Tollestrup. Derefter blev jeg murer
og var  i denne periode også inde
ved Jydske Trænregiment i Hvo-
rup, hvor jeg kørte ambulance. Ef-
ter murertiden blev jeg pedel-
medhjælper på Handelsskolen i
Hjørring som jo blev til EUC-Nord.
Jeg kommer nu fra stillingen som
graver ved Serritslev kirke, hvor jeg
har haft 7 rigtig gode år. Så det var
bestemt ikke med i beregningerne
at jeg nogensinde skulle væk fra
Serritslev, men arbejdet i Vrejlev lød
for spændende til ikke at prøve at
søge. Jeg har også her fået et dej-
ligt job, og er meget glad for skif-
tet.

Der er jo nu også ansat en
servicemedarbejder ved kirken.
Han er mest i kirken og på konto-
ret, så det er meningen at jeg skal
bruge en del af min arbejdstid ude
på kirkegården, hvilket passer mig
meget godt.

Oven på en meget tør start på
sæsonen, hvor vi vandede meget,
har vi nu fået vand for hele den
tørre periode.  Nu er det igen ukrud-
tet vi jagter.

Vi har plantet nye hække og
renoveret  nogle gravsteder. Det
arbejde vil vi fortsætte med til ef-
teråret, når det er godt at plante
igen.

Til sidst:  I skal endelig komme
og sige til os, hvis der er noget I
gerne vil have ændret eller ordnet
ved gravstederne. Kun gennem en
god dialog, kan vi få tingene til at
fungere til alles tilfredshed.

For at medarbejderne trives er
det vigtigt, at der er et godt arbejds-
miljø. Både det fysiske og det psyki-
ske arbejdemiljø skal være bedst
muligt.

Derfor er der investeret i maski-
ner, der kan lette det fysiske for med-
arbejderne. Maskinerne indkøbes,
så de bedst muligt opfylder de be-
tingelser, der er på en kirkegård.

Desuden bruges der eksterne
entreprenører til noget af arbejdet i
den daglige drift. Der er selvfølgelig
en hel del lovgivning og bestem-
melse på området, der angiver ret-
ningslinierne for arbejdsmiljøet.

Arbejdstilsynet der kontollerer
og vejleder i arbejdsmiljøet  gennem-
går også arbejdesmiljøet på kirkegår-
dene.

Vi var en af de få kirker i Nord-
jylland, der fik en smilende smiley af
Arbejdstilsynet ved seneste besøg.
Det betyder ikke, at vi skal hvile på
laurbærene, men fortsat arbejde på
at gøre arbejdsmiljøet bedre og
bedre.

Det psykiske arbejdsmiljø er
langt sværere. Men der er en god
omgangstone på kirkegården og det
er vigtigt for, at det gode psykiske
arbejdemiljø kan blomstre.

Et godt miljø
for medarbejderne

Lars Damsgaard

KORT
FORTALT

Græs,  grus og mursten

Sådan bruges pengene i 08
Løn og pensioner 1.885.000 kr.
Kirkelige aktiviteter    142.000 kr.
Administration    168.000 kr.
Bygninger   465.600 kr.
Kirkegården (uden lønudgifter)   297.400 kr.
Udgifter i alt til driften 2.957.700 kr.

Herover ser du kirkekassens udgifter til driften
af sognene. Hertil kommer anlægsudgifter, lån og
løn til sognepræsten. Menighedsrådet administre-
rer disse budgetter og planlægger vedligeholdelse
af kirkene og præstegården.

I 2008 er istandsættelsen af Vrejlev Kirke afslut-
tet. Dette kostede ca. 5 mill. kr. I Hæstrup skal kirkens
blytag repareres i 2009 og der skal i år installeres
automatisk ringeanlæg. Hæstrup kirkegård har end-
videre netop fået kirkediget fornyet.

Et stort ønske er en udbygning af sognehuset i
Vrejlev. Der er således nye og spændende opgaver
også til det nye råd.

Knud Birch Andersen

Mursten
og kirkeliv

En del af et menighedsråds
arbejde handler naturligt om penge
og mursten. Det har fyldt meget,
men noget er selvforskyldt. Det er
dejlig konkret at snakke „ting“ og
alle har en mening herom.

Ved at behandle noget admi-
nistrativt og henlægge andet til ud-
valg, kan menighedsrådet få mere
tid til det væsentlige.

Knud Birch AndersenJan Christensen
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Samarbejde

Klostermarked
og åben kirke

Spillemænd

Helt ud i skoven

FAKTA

Meget af arbejdet i et menighedsråd bliver
lavet i udvalg eller af enkeltpersoner. Her er en
kort forklaring:

JOBS
Kirkeværge

En person, der fører tilsyn med bygningerne
og kirkegården. Kirkeværgen sørger også for,
at regler for gravstederne bliver overholdt.

Kontaktperson

Denne sørger for, at regler om løn og andet
for de ansatte er på plads, og at der er udarbej-
det ferieplaner og afløsning for personalet.

Kasserer

Fra menighedsrådet vælges én kasserer,
der sørger for, at regnskaber og budgetter bli-
ver udarbejdet

UDVALG
Med den nye strultur for styrelsen bliver

der også ændringer i udvalgene.

Akitvitetsudvalget:

Udvalget består af medlemmer fra menig-
hedsrådet og aktivitetsrådet. Det laver oplæg
til årsplan og planlægger bl.a. arrangementer.

Aktivitetsrådet:

Dette består af 4 medlemmer valgt fælles
for sognene. Medlemmerne deltager på lige fod
i aktivitetsudvalgets arbejde.

Bygnings og kirkegårdsudvalget:

Udvalget består af medlemmer fra menigheds-
rådet, der sammen med kirkeværgerne har tilsy-
net med kirkernes bygninger og præstegården.

Økonomiudvalget:

Dette udarbejder sammen med kassereren
og kirkegårdslederen budgetter for bygnings-
vedligeholdelse, kirkegårdene og lønninger.

Menighedsrådet

Dette består af 5 medlemmer fra Vrejlev og 2
medlemmer fra Hæstrup samt sognepræsten.
Dette har det samlede ansvar.  De fleste beslut-
ninger fra udvalgene bliver behandlet og god-
kendt på menighedsrådsmøder, der er offentlige
og som normalt afholdes i sognehuset.

Dagsordnener og referater er fremlagt her.

I juni afholdes der
klostermarked og „Åben
kirke“. Kl. 10 er der fest-
gudstjeneste og siden-
hen arrangementer i kirke
og på kirkegården i løbet
af dagen

I løbet af sommeren
afholdes gudstjeneste i
præstegårdshaven. Der er
ligeledes ønske om  frem-
tidige open air-gudstje-
nester andre steder.

Ved særlige gudstje-
nester inddrages grup-
per, kor, spillemænd eller
folkedansere.

Menighedsrådet
prøver gennem mangfol-
dighed at styrke kirkens
liv i samarbejde med
ungdomsorganisationer
og sognenes foreninger.

Ude og hjemme
Der afholdes sam-

men med alle forenin-
gerne i lokalområdet en
årlig udflugt, men også
hjemme i sognehus, for-
samlingshus eller skole
er der aktiviteter,  møder
eller studiekredse om
kirkelige emner.

Hvem laver hvad?
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„Kors for en Hammer“ om kristendommens indførelse i
Danmark har sin rod fra Skole-kirketjenesten i Hjørring Prov-
sti. Herfra fik vi ved skoleårets start en vejledende læseplan.
Mappen havde følgende indhold:

Fortællehjørnet.
Religionernes dag.
Kors for en Hammer.
Salmesangsprojekt for 5.-6. kl.
Ser du det store i det små. Lignelser og eventyr.
Fordomme eller gensidig forståelse.
Sorrig og glæde, en kirketeaterforestilling.

Derudover kan man i samarbejde med den lokale præst
mødes omkring højtiderne m.m. Alt i alt en god samarbejds-
partner/initiativtager for en skole, og vi er naturligvis flinke
brugere, også i tiden fremover.

Uge 27, den sidste uge inden sommerferien, har som tema
haft „Vikingetid og kristendommens indførelse“ for de 70
mellemtrinselever. De har lavet vikingemad hos Birgitte Knud-
sen, lavet læderting hos Per,  klippet krucifikser hos Ove Kærs-
gård, og undertegnede fortalte om Ansgar, Popos Jernbyrd,
Jellingestenen og Harald Blåtand, og viste dias af Vrejlev kirke
og kloster. Det mundede ud i kirkebesøg, hvor eleverne la-
vede opgaver, ledsaget af dejlig sagte kirkemusik.

Torsdag den 26/6 slutter emneugen med en tur til Lind-
holm Høje og vikingegravpladsen der.

En god og lærerig uge føler jeg.
Ole Jensen.

Kors for en Hammer
Skole-Kirkesamarbejdet:
Emneuge på mellemtrinnet på Vrejlev Hæstrup skole.

Fokusgudstjenester
En skabelon for kirkeåret 2008
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FAKTA

Vil du vide mere?

Disse temasider er en
smagsprøve på, hvad et
menighedsråd beskæftiger
sig med.

Du kan finde siderne
på www.poulstrup.net el-
ler på linket til kirkernes
egen hjemmeside. Her er
der  mere information om
kirkerne og sognearbejdet.

Du er velkommen til at ringe eller
sende en mail om valget til:

Sognepræst Niels Christian Lassen
tlf. 98 98 60 43
mail: NCSL@km.dk

Hæstrup sogn: Erik Kristensen
tlf. 98 98 63 33
Mail: ge@pc.dk

Vrejlev sogn: Knud Birch Andersen
Tlf: 98 98 80 27
Mail: knud@birch-andersen.dk

Menighedsrådsvalget er et overset valg. De ste-
der, hvor der er kampvalg, ligger valgdeltagelsen nor-
malt meget lavt. Hvis der er ballade i et sogn, stiger
valgdeltagelsen eksplosivt. Vi har ikke ballade i sog-
nene, og vi har heller ikke tradition for kampvalg. Men
vi har til gengæld fået tradition for et stort fremmøde
til det orienterende møde. Og det er dejligt, at så mange
møder op. Det håber vi også, at I vil gøre til dette valg.
For det er et vigtigt valg, som ikke må overses.

Det er nemlig vigtigt, at der vælges mennesker
ind, som er optaget af kirkens liv og vækst. Som me-
nighedsrådsmedlem er man i høj grad med til at præge
kirkens udvikling. I menighedsrådet er der brug for
folk, der først og fremmest vil kirken det godt, og som
vil lade den vilje komme til udtryk i handling. Menig-
hedsrådsmedlemmer træffer beslutninger om ansæt-
telse af folk, hvilke aktiviteter, som der skal sættes i
værk. Selv om præsten som født medlem indgår i me-
nighedsrådet, så er menighedsrådet også samtidig
præstens vigtigste sparringspartner. Som menigheds-
rådsmedlem får du indblik i budget og økonomi. Du er
med til at planlægge kirkegårdens fremtidige indret-
ning. Ja, der er et hav af andre funktioner for et menig-
hedsrådsmedlem. Der er derfor i et menighedsråd brug
for mange talenter.

Det nye aktivitetsråd
I år er valget yderligere vigtigt, fordi det bliver det

første år med en helt ny struktur. Vi får et fælles råd
bestående af 7 valgte medlemmer. Fem valgt i Vrejlev
sogn og to i Hæstrup sogn, og desuden vælger vi for
første gang  et aktivitetsråd bestående af fire medlem-
mer. Det er tanken med aktivitetsrådet, at det skal be-
stå af folk, der sammen med kirkens ansatte vil plan-
lægge og være med til alt det praktiske i forbindelse
med de mange aktiviteter, der finder sted i kirkens regi.

Vel mødt til orienteringsmøde den 4.9 kl.19

Niels Christian Lassen

Menighedsrådet
Den  11.11. 2008 skal der være
valg til menighedsråd i Dan-
mark. Det kan foregå på to må-
der: Ved aftalevalg eller ved
kampvalg.  Aftalevalg er det
mest almindelige. Det finder sted
på den måde, at der kun kom-
mer en liste til valget i sognet,
mens der til kampvalget kommer
flere lister.

Vrejlev og Hæstrup danner et
fælles menighedsråd, men der fin-
der valg sted til dette fælles råd i
begge sogne. Fra Hæstrup sogn
indgår der to medlemmer og fra
Vrejlev sogn fem medlemmer i det
fælles menighedsråd.

Her er valgproceduren
Torsdag den  4.9 kl.19 er der

orienteringsmøde i Vrejlev Præ-
stegård. De nuværende menig-
hedsråd fortæller om, hvad me-
nighedsrådsarbejdet går ud på.
Der bliver fortalt i store linier om
de sidste fire års arbejde og der
fortælles om ideer til de kom-
mende års arbejde. I den forbin-
delse har menighedsrådene lavet
en betænkning.

Dernæst orienteres der om
reglerne for valget, og hvordan
der opstilles kandidater. Hvis det
ønskes, kan der efter mødet blive
opstillet kandidater til en liste. Der
laves ligeledes en liste for aktivi-
tetsudvalg med 4 medlemmer.

Der er brug for dig!
Der er som omtalt mulighed

for  sammen at lave en kandidat-
liste til orienteringsmødet. Men
man kan også indlevere en liste
senere. Det skal ske tidligst den
23.9   kl. 19 og senest den 30.9  kl.
19. For Vrejlev sogn til   Poul Han-
sen, Guldagervej  276, 9760 Vrå og
for Hæstrup sogn til Inger Åris,
Hæstrupvej 70,  9800 Hjørring.

En kandidatliste skal inde-
holde mindst 1 og højest 11
navne for Vrejlev sogn og mindst
1 og højest 8 for Hæstrup sogn.
De skal være underskrevet af
mindst 5 og højest 15 stillere. Alle
formularer og regler for indleve-
ring af kandidatlister kan fås hos
Poul Hansen.

Er der i hvert af sognene den
14.10 ikke kommet anden liste ind
end den, som blev lavet til opstil-
lingsmødet den 9. 9, så er de fem
øverste på Vrejlev sogns liste
valgt og de to øverste på Hæ-
strup sogns liste er valgt.

Kampvalg
Indkommer der flere lister i

hvert sogn end den ene liste, så
finder valg sted den 11.11. Valg-
steder og reglerne for det vil blive
meddelt gennem Vrå og Omegns
Avis. Der vil herefter blive ud-
sendt valgkort.

Valget er dit

Det nye menighedsråd

Den 20.11. 2008  træder det
nyvalgte menighedsråd
sammen og konstituerer sig.

Venlig hilsen og på gensyn,
Vrejlev-Hæstrup Menighedsråd

Kandidatlister
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Denne folder er indsat som midtersektion  i
Lokalbladet 2008 nummer 3

som en orientering om menighedsrådsarbejdet
i Vrejlev og Hæstrup sogne.

Du kan  frit  downloade  folderen til eget brug
eller  du kan  finde mere om valget på

www.poulstrup.net


